

Отзыв

о магистерской диссертации Белинской Марианны Алексеевны «Отражение позиции государств – акторов Сирийского конфликта ведущими зарубежными информационными агентствами»

Магистёрская диссертационная работа М.А.Белинской посвящена очень важной для настоящего времени теме. Это связано с большой зависимостью современного общества от информационных потоков, которые особенно активизируются в период внутригосударственных и международных военных противостояний. Поэтому рассмотрение автором коммуникационной олигополии на примере конфликта в Сирии, в которой ведущую роль играют транснациональные информационные агентства, представляет злободневный характер и научную новизну.

В диссертации впервые исследуется отражение позиций государств – акторов уже два года длящегося конфликта в Сирии на основе изучения сообщений ведущих мировых информационных агентств. Для достижения поставленной цели автор стремится выявить аксиологическое значение конфликта в Сирии и обозначает его глобальных интересантов; путем анализа публикаций информационных агентств определяет позиции глобальных акторов. В своей исследовательской работе диссертант использует различные методы анализа, синтеза, контент-анализа, статистики и другие. Результаты ряда эмпирических исследований представлены в виде схем и таблиц.

Автор диссертации показал высокую политологическую подготовку, умение вести поиск источников и материалов и дать им оценку. Это особенно проявилось в первой главе при характеристике особенностей восстания в Сирии, его противоречий, причин, по которым ситуация в стране накалилась до категории конфликта, при рассмотрении происходящих событий в данном государстве в контексте «арабской весны». Большой интерес представляет проведенное автором исследование по определению стран-

акторов Сирийского конфликта, их позиций и инструментов влияния на события в Сирии, главным из которых называются средства массовой информации, среди которых особая роль принадлежит информационным агентствам. Исследуя сообщения из зоны Сирийского конфликта, автор обоснованно делает вывод об активном участии журналистики стран-акторов в информационной войне, ведущейся в ходе этого противостояния.

В своих выводах автор основывается на анализе многих источников, исследованиях отечественных и зарубежных специалистов по Ближнему Востоку. Им изучено около трех тысяч сообщений информационных агентств стран-акторов Сирийского конфликта: США – Ассошиэтед Пресс и Юнайтед Пресс Интернейпил; Великобритании – Рейтерс и крупнейшей вещательной корпорации Би-Би-Си; Франции – Франс Пресс; России – ИТАРТАСС, РИА Новости; Китая – Синьхуа. На основе анализа публикаций этих крупнейших мировых информационных агентств сделан вывод, что они отражают позиции своих стран в данном конфликте.

Ценным является то, что исследователем предпринят количественный и качественный анализ. При количественном анализе сообщения разделялись на носящие «фактографический характер» и отражающих «официальную позицию». Как показало исследование наибольший процент сообщений, отражающих «официальную позицию» принадлежит Би-Би-Си и Рейтерс, а наибольшее количество сообщений «фактографического характера» у Ассошиэтед Пресс и РИА «Новости». Это позволило сделать вывод о том, что страны Западной Европы активнее используют СМИ как инструмент для сообщения официальных позиций. Качественный анализ позволил характеризовать жанровые особенности материалов информационных агентств. Кроме текстового описания результатов эмпирического исследования они также представлены на 13 схемах и в 4 таблицах, чем достигается лучшая сопоставимость характера сообщений, сравнимость позиций.

Исследование М.А.Белинской может быть востребовано сегодня при изучении инструментария информационного воздействия в ходе вооруженного конфликта, функций и характера деятельности информационных агентств как компонента системы СМИ. Вместе с тем в данном исследовании можно отметить ряд недостатков и спорных моментов.

1. В диссертации не представлена теоретическая база, какие работы положены в основу исследования.

2. Содержание глав не нашло отражение в выводах их заключительной части.

3. Три четверти второй главы отведено изложению сообщений информационных агентств. Думается, часть этого текста можно было поместить в приложения, а тексту главы придать более аналитический характер.

4. В теме диссертации указываются «зарубежные» информационные агентства, в то время как автор исследует и РИА Новости, и ИТАР ТАСС. Есть стилистические погрешности, допущены ошибки в оформлении ссылок (с. 10,11,13, 17 и далее) и списка литературы.

Высказанные замечания носят частный характер. В целом работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, имеющим научное и практическое значение.

Магистерская диссертация М.А.Белинской отвечает установленным квалификационным требованиям. Это также подтверждают ее публикации, выступления на научных форумах, отчет о научно-исследовательской работе магистранта. Работа заслуживает положительной оценки.

Отзыв подготовил



Н.Л.Волковский,

доктор филологических наук,

профессор

14.05.2013.